

民营企业成了“亲儿子”？

2018年11月12日 3:30 AM 文/于泽远 来自/联合早报

9月上旬，一篇“私营经济应该离场”的文章激起轩然大波，让许多原本就狐疑政策环境的民营企业更加躁动。尽管中国官媒和高层一再驳斥这一论调，但安抚效果并不显著。

11月1日，中共总书记习近平亲自召集民营企业座谈会，强调要从6个方面支持民营企业发展壮大，希望所有民营企业和民营企业企业家吃下定心丸、安心谋发展。

中共中央统战部副部长徐乐江解读说，这是中国改革开放40年来，规格最高的一次民营企业座谈会，既有“里程碑”的历史意义，也有“指南针”的现实意义。

最近几天，中国央行、发改委、工信部、税务总局、市场监管总局、最高法院等部门负责人纷纷表态，誓言要拿出“实招”、“硬招”帮助民营企业解决困难，助力民企发展。

这一系列动作显示，以前被很多政府部门视为“野孩子”的民营企业，有望跃入龙门，成为官方的“亲儿子”。

按说那篇私营经济离场文章的作者并没有多大影响，也不是官家人，他的言论能一石激起千层浪，与民营企业遭遇的困境，以及政策风向给整个社会带来的困扰，有极大关系。

民营企业这两年的生存状态确实更加困难。这其中既有政府厉行去产能、防控金融风险、加大环保力度等宏观政策因素，也有中美贸易战带来的外部环境变化，还有政府部门、金融机构明里暗里的歧视、税费负担沉重造成的营商环境恶化。

具体说，民营企业尤其是广大中小企业面临的问题包括：自身产品技术含量低，利润低；税负杂，税负重；融资难、融资贵以及官方机构的区别对待和随意打压。

据“黑马财经圈”近期在百家号上发表的一篇文章介绍，一个开纺织厂的小企业老板称，去年的营收是8000多万（人民币，下同，约1600万新元），毛利润600多万。其中，包括城建税、教育附加费、印花税、房产税、土地使用税等税费就占了毛利润的11%以上，再加上销售、管理、物流费用和银行利息，最后落到他口袋里的只有30多万，还不如一个职业经理人赚的多。

如果这个老板把厂房出租，一年的租金是180多万，去除各项费用还能剩130万，因此他决定关闭工厂，直接出租。

民营企业座谈会后，中国各部委开始着手解决民企面临的困境。

针对当前民企反映最强烈的营商环境欠佳、融资难融资贵等问题，国家发改委副主任宁吉喆表示，《市场准入负面清单（2018年版）》将适时公布，破除民间资本进入电信、

军工等重点领域的“卷帘门”“玻璃门”“旋转门”等隐性障碍，构建项目先建后验、合法权益损失补偿、长期帮扶服务等制度，为中小微企业营造稳定、公平、透明、可预期的营商环境。

中国人民银行行长易纲则表示，金融机构将射出“三支箭”，优先解决民营企业融资可得性。这“三支箭”就是信贷支持、民营企业股权融资支持工具和民营企业股权融资支持工具。央行将鼓励金融机构增加民营企业信贷投放，并通过货币信贷政策工具为金融机构提供长期、成本适度的信贷资金。

国家税务总局局长王军誓言，税务部门将确保企业社保缴费实际负担有实质性下降，坚决不收“过头税”，并将尽快提出体现更大规模、实质性、普惠性减税降负要求的政策建议。

最高人民法院副院长江必新也誓言要增强民营企业的安全感，尽快出台司法解释，明确经济纠纷中罪与非罪的界线，坚决防止利用刑事手段干预经济纠纷；对有关政府违反承诺，特别是仅因政府换届、领导人员更替等原因违约的，依法支持民营企业的合理诉求。

“私营经济离场论”引发的争议和恐慌，换来了官方对民营企业前所未有的关注和扶持，这对中国超过 2700 万家民营企业和 6500 万户个体工商户来说，无疑是一件好事。如果官方的帮扶措施都能落到实处，受益的当然不只是民营企业，还有全体民众。同时，官方大张旗鼓地支持民营经济发展，将民企同国企一样当作“亲儿子”看待，也有利于增强整个中国社会对未来的信心。